

千里山海情 一路春风一路歌

531名定西劳务人员搭乘2023年全国首列东西部劳务协作专列昨晚抵青

2月1日晚，载有531名甘肃定西籍务工人员的G2093次列车历经11个小时1700多公里的跋涉抵达青岛火车北站。作为2023年全国首列东西部劳务协作专列，它由青岛定西两地人社部门共同策划、精心打造，旨在将千里之外的务工人员及时送达黄海之畔。这是“定西—青岛返岗务工高铁专列”开通的第三个年头。市人社局会同市乡村振兴局等职能部门和各区市，精心梳理岗位需求，达成众多意向性协议，在此基础上，本次来青的务工人员将以“点对点”的形式向127家企业精准输送。

希望满满 来青务工“存钱娶媳妇”

“今年想把资格证考出来，工资会高500元到800元，现在平均工资也挺好的，平均6000元至8000元左右，存在银行卡里面，以后方便娶媳妇。”在来青列车上，20岁的定西籍小伙张树谈到未来眼中充满着希望。这是他第二年来青务工，就业在三菱重工海尔空调机有限公司，工资7000元左右，小小年纪已经是家里的顶梁柱。在青岛的这一年，张树收获满满，不仅有了一份可观的收入，还学习了新技术。

晚上9时30分，列车缓缓驶入青岛北站。来自定西的务工人员笑容满面地下车，迎接他们的是火红的横幅和高举的接站牌。“胶州的跟我走”“平度的到这里集合”，青岛市人力资源社会保障局举办了热烈的迎接仪式，为远道而来的客人们发放了慰问礼包。



精准输送 从家门口到厂门口

为保障春节期间来青务工人员需求，满足节后企业用工需求，市人力资源社会保障局积极与东西部劳务协作城市人社部门沟通，通过广泛宣传、全面摸排、分类施策，积极组织用人单位报名招聘，连续多年通过专列、包机和包车的形式，开展春节后来青就业人员“点对点”精准输送，确保来青返青务工人员出家门上车门，下车门到厂门，尽可能满足协作地区劳动力就业求职和青岛市内市场主体的用工需求。截至2022年底，青岛市已帮助协作地农村劳动力实现就业近4.5万名，培训协作地脱贫人口3969人次。

同时，各区市人社部门主动建立在青就业人员花名册，为来青就业人员配置生活用品和人社服务实用手册，指定专人负责指导企业做好在青就业人员的全流程服务保障，增强在青就业人员的归属感和安全感。

资源升级 打通协作地就业壁垒

2022年，市人社局多次组织人力资源服务机构、用工企业和在青就业代表交流洽谈，鼓励更多社会经营性人力资源服务机构参与东西部劳务协作。目前，已有青岛校企英才科技服务集团有限公司、青岛蓝海人力资源服务有限公司等多家人力资源服务机构在东西部协作地区设立分公司，并建立东西部劳务协作工作站，为省乡乡村振兴重点帮扶县村级组织提供急需必需的人力资源服务，输转协作地区农村劳动力来青就业近900人，实现甘肃陇南市、定西市16个区（县）全覆盖，进一步畅通了当地脱贫劳动力外出就业渠道。

据悉，2023年市人力资源社会保障局将开展重点企业用工保障专项行动、跨地区劳务协作专项行动、人力资源服务助航行动、劳务品牌建设提升行动等十大行动。同时，全面提升全市“零工之家”规范化、标准化建设水平，创建“零工之家”电子地图，开通线上“零工之家”，完善基础功能，拓展延伸服务，为灵活就业人员和企业提供24小时全天候在线服务。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文



扫码看视频

春风+“礼” 近2000个岗位涌入 1500名求职者

青岛市2023年春风行动拉开帷幕 为期两个多月备上多份招聘厚礼

2月1日，市人力资源社会保障局等14部门在中国青岛人力资源市场举办青岛市2023年春风行动暨就业援助月启动仪式。自此，为期2个多月的春风行动正式拉开序幕。此时还未立春，年味尚存，选择这一时机举办春风行动具有深意。对于求职者，这是一份浓情厚意的“年货大礼”；对于用人单位，这是一场祈盼已久的“甘霖玉露”；对于一座城市，这是增强经济活力、提振市场信心的“先手棋”“当头炮”。



启动仪式当日55家企业“尝鲜解渴”

“上一次市场里有这么些人，还是疫情前的事儿了。”中国青岛人力资源市场负责维持秩序的保安王殿民一大早便忙得不亦乐乎，像是在招待久违来访的老友。“人头攒动”“络绎不绝”“门庭若市”，这些在招聘市场已消失近3年的“烟火气息”，正是防疫政策持续优化调整大背景下，招聘者与求职者抢抓市场复苏机遇、人力资源市场供需两旺的真实还原。

在市场里好不容易占有“一席之地”的青岛万和春餐饮管理有限公司人事经理刘浩彬说：“我们今年厨师、餐厅服务员缺口特别大，想趁这波‘春风’抢占先机，没料到招聘摊位这么紧俏。”经统计，启动仪式当日共有55家企业“尝鲜解渴”，发布优质岗位近2000个，招聘会现场涌入求职者1500人。

330余场招聘会预计发布岗位10万个

据了解，作为就业服务专项活动重点品牌之一，我市春风行动已连续开展了18年。今年的春风行动和就业援助月合并举办，以“春风送真情援助暖民心”为主题，对返乡返岗农民工、因疫情滞留就业地或主

动留岗的务工人员、脱贫人口及高校毕业生等群体进行重点帮扶，并为有用工需求的用人主体提供就业服务，总时长近2个月，力保全市就业“开门红”“开门稳”。其中，连续7天在中国青岛人力资源市场举办了春风行动暨就业援助月专场招聘会。此外，各区（市）分会场将辅以线上线下相结合的招聘会（大集），330余场招聘会预计发布岗位10万个，我市立体化、多元化的招聘网络日益织密。

为求职者奉上十份“厚礼”

“今年的春风行动，我们围绕‘就业有帮扶、用工有支持、服务有提升’的目标，为求职者和用人单位准备了10份‘厚礼’。”启动仪式上，青岛市人力资源和社会保障局相关负责人说。这10份“厚礼”指的是春风行动期间将聚力实施的10项行动：一是开展农民工招聘大集促就业行动，二是开展“贺新春”高校毕业生专场招聘行动，三是开展跨地区劳务协作专项行动，四是开展就业援助温心行动，五是开展重点企业用工保障专项行动，六是开展职业指导服务增效行动，七是开展人力资源服务机构助航行动，八是开展创业服务提升行动，九是开展劳务品牌铸峰行动，十是开展“零工之家”高质量发展促进行动。

这春风十“礼”，同往年相比，亮点更加凸显，特色更加鲜明。拧线成绳，市工信、商务、卫健、民营经济、工商联、贸促会等部门围绕企业用工和人才招引，交通运输、乡村振兴等部门瞄准跨区域劳务协作，民政、总工会、团委、妇联、残联着眼务工人员帮扶关爱，多职能部门握指成拳、分工协作，共迎“春风”。锚定农民工、脱贫人口、就业困难人员、高校毕业生等各类重点群体，有针对性地帮助困难人员就业、解决企业用工难题。同时靶向施策，开展“就业访民情”活动，“一人一策”精准提供岗位推荐、创业服务、培训信息、职业体验等服务。利用重点企业用工保障对接服务平台，开展“一企一策”精准对接服务。延伸路径，服务渠道更多元。活动期间，除常规招聘外，还将打造“直播带岗”“入企探岗”“局长代言”“企业家送岗”等线上招聘品牌。开展“百家人力资源机构助万企”、职业指导微课堂、职业素质测评、职业生涯体验周、就业指导服务月等专项活动。观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

■延伸一点

如何参与春风行动？看这里

用人单位或求职者可通过以下方式参与今年的春风行动：一是参加网络专场招聘活动。登录“青岛市人力资源和社会保障局”官网首页“青岛市2023年春风行动暨就业援助月”活动专区，按页面引导报名参与招聘。二是参加现场招聘洽谈会。用人单位可通过“青岛市人力资源和社会保障局”官网或官方微博公众号查看全市现场招聘会场次、时间安排及预定摊位等信息，参加招聘洽谈；求职者查询相关信息后可直接前往现场参与活动。三是手机端岗位匹配。求职者通过扫描青岛市2023年春风行动活动海报二维码查阅岗位信息，并录入求职信息，进行人岗智能匹配，直接选择适合自己的岗位洽谈对接。



扫码看“春风行动”